



## 校园欺凌惩治“加码” 更要进一步理顺“认定”机制

近十年来，校园欺凌治理不断开展，但校园欺凌现象仍屡禁不止。2025年3月，四川省德阳市推出一项中考招生新政——将校园欺凌纳入初中生综合素质评价体系，被认定“校园欺凌”的学生，在初中毕业综合素质评价中只能获评C或D等级，不能被录取至省级示范性普通高中。这项新政甫一出台便引发热议，以升学“高压线”倒逼各方主体责任，能否达到预期效果？（3月30日《中国新闻周刊》）

四川省德阳市这一政策，试图以升学的“紧箍咒”来遏制校园欺凌恶行，是一次有益尝试，初衷无疑是美好的，值得肯定。但问题是，此举虽然已是砸向校园欺凌的一记重拳，然而这一拳头的威力能否真正发挥，却值得关注与探讨。

事实上，将校园欺凌与升学挂钩，德阳并非第一个“吃螃蟹”的城市。这一政策在实际落地过程中遭遇执行难，首先是校园欺凌认定难，这是全国范围内普遍存在的问题。

校园欺凌认定难，带来的危害不容小觑。对于受害者而言，欺凌行为得不到及时认定和处理，不仅身体上可能持续遭受伤害，心理上也会留下难以磨灭的阴影，严重影响身心健康。从教育环境来看，校园欺凌认定的缺失，会让欺凌者得不到应有的惩戒，从而助长其嚣张气焰，破坏校园的和谐与安宁，影响正常的教学秩序。更为严重的是，这损害了社会的公平正义和法律的权威性，让人们对于校园欺凌治理失去信心。

其实，为规范校园欺凌的认定和处理，有关方面早就出台了一系列法规。2021年，教育部颁布的《未成年人学校保护规定》明确要求，学校接到关于学生欺凌报告的，应当立即开展调查，认为可能构成欺凌

的，应当及时提交学生欺凌治理组织认定和处置，并通知相关学生的家长参与欺凌行为的认定和处理。2024年教育部办公厅印发通知，再次强调各校要成立学生欺凌治理委员会，对欺凌行为进行认定，并依法依规处理。然而，现实中不少学校要么没有成立这一组织，要么即使成立了该组织，其实效用却大打折扣。

追根溯源，这还在于校园欺凌认定机制存在缺陷。一方面，学校在校园欺凌事件中既是利害关系方，又承担上报职责，这种“既当运动员又当裁判员”的角色冲突，使得学校在面对校园欺凌事件时，往往会在“上报即被问责”和“不报可能无责”之间选择后者，导致许多欺凌事件被隐瞒或淡化处理。另一方面，现有法规虽然对校园欺凌的认定和处理提出了要求，但在具体操作层面，缺乏明确的标准和流程，使得学校在认定过程中无所适从，容易出现认定不规范、不准确的问题。

要破解校园欺凌认定难的困局，须多管齐下，完善认定机制。首先，要明确校园欺凌的认定标准，进一步制定详细的操作指南，让学校在认定过程中有章可循。其次，引入外部监督力量，如教育主管部门、家长代表、法律专家等，参与校园欺凌的认定和处理，形成多元共治的局面。此外，还需建立健全校园欺凌举报和反馈机制，畅通举报渠道，确保受害者的诉求能够得到及时回应。

校园欺凌问题关乎每一个孩子的成长，关乎教育的公平与正义。校园欺凌惩治加码，固然重要，但更要理顺认定机制。只有这样，才能让校园欺凌得到及时认定和有效治理，惩治制度才能真正发挥效能，为孩子们营造一个安全、和谐的成长环境，守护他们的美好未来。

## “一把手”配偶同上清廉课，以好家风涵养好作风

### 首席评论 □然玉

3月30日，湖南省株洲市120余名“一把手”配偶观看落马官员忏悔登上热搜。据株洲日报报道，根据湖南省纪委监委统一部署，3月29日，株洲市举办“好家风·好传承”主题活动，教育引导党员干部和家属发挥示范引领作用，以好家风涵养好作风、培树社会新风。落马官员及家属痛哭流涕的忏悔，令在场观看警示教育片的“一把手”配偶们深受教育、深感震撼。

家庭，作为社会构成的最小单元，不仅是家庭成员的温暖港湾，更在廉政建设中扮演着重要

角色。“一把手”的配偶，可以说是“关键少数”的关键亲属。集中组织“一把手”配偶参加警示教育活动，此前各地早有实践。此番，株洲的做法，应该说并未超越之前的经验方法和大框架。之所以引发热议，一则是因为人数众多，规模较大，办出了声势、传递了信号；再者也是因为活动充满真情实感，细节拉满，无论是宣教素材，还是现场反馈，都让人颇多感慨。的确，从过往案例看，家风不正、由风及腐的案例不在少数，不少“一把手”配偶，确乎在其间扮演了不光彩的角色。

许多贪腐案件，都是一家“团灭”的那种。追根溯源，大多都是

“堡垒从内部被攻破”的故事，令人痛心疾首。不少“腐蚀”“围猎”，就是从官员配偶入手，拉关系、套近乎，投其所好、步步蚕食。就这样，亲人成了说客、掮客，“枕边风”成了歪风。某些官员干部，被亲情羁绊、被配偶拿捏，乃至最终成了被居心不良者攻克的对象。后院起火，破防奔守，一步错步步错。可以说，家风败坏则处处漏风，筑牢领导干部配偶拒腐防变的防线，须臾不可懈怠。

家风，是全体家庭成员共同认同并遵循的价值观念和道德标准。好的家风，离不开彼此的敦促、相互的提醒。从以往案例看，

既有配偶把官员拉下水的，也有官员把配偶带进坑的。由此，再来看此次株洲这一教育活动的主题“廉洁就是平安幸福”，想必会有更真切的体会。某些个案中，有的领导干部家风败坏，家庭成员沆瀣一气，家族式腐败绵延不绝。越是疯狂就越是加速败露，到头来，竹篮打水一场空。再回头，已然是追悔莫及。

无论是基于反腐倡廉的大义大节，还是出于追求家庭幸福的小目标，领导干部的配偶，都应该坚持原则，端正家风。一方面，要严于律己，不要接受不当请托，不要谋取不义之财，不让自己成为“软肋”。另一方面，也要当好

“廉内助”，搞好亲属监督，保持警惕、时时提醒。当然了，腐败的发生，各有各的肇因。有些纯属部分官员干部自作孽不可活，就连配偶也蒙在鼓里毫不知情。就此而言，配偶不应是事后的“背锅侠”，而理应是事前的“防火墙”。

家风是社会风气的重要组成部分，领导干部更是有责任和义务去弘扬优良家风，以身作则，以好家风支撑起全社会的好风气。领导干部的家风，不仅关系自己的家庭，而且关系党风政风。抓好“关键少数”，引导好关键亲属，以点带面、以上率下，党风廉政建设才能事半功倍。

（作者系资深媒体评论员）

## 特邀12岁男孩跑半马 意欲何为？

### 热点快评

□王军荣

近日，一名年仅12岁的男孩在遵义市红花岗区半程马拉松赛上以1小时17分41秒完赛，引发广泛关注。有的网友为他的优异表现点赞，但也有不少网友质疑，为何他年仅12岁就能报名参加半程马拉松赛？记者从赛事组委会了解到，该男孩系组委会特邀参赛，“家属签订了免责声明”。（3月30日央视网）

年仅12岁的男孩在半程马拉松赛上跑出1小时17分41秒的成绩，的确十分优异，相当吸引眼球。然而，这么小的孩子本就不该出现在马拉松赛场上。更为蹊跷的是，这个12岁男孩竟是组委会特邀参赛，这究竟意欲何为？

中国田径协会路跑赛事管理办法明确规定，参加马拉松项目的运动员须在比赛当年年满20周岁，参加半程马拉松项目的运动员须在比赛当年年满16周岁。12岁的男孩显然不符合参赛条件。在规则清晰明确的情况下，组委会却无视规则，依然我行我素地特邀其参赛。这不得不让人怀疑：组委会为何将赛事规则视若无睹？

或许组委会是为了宣传，希望借助男孩的特殊年龄制造话题，吸引公众眼球。在全民健身热潮下，各地各类马拉松赛事层出不穷，竞争激烈。为了在众多赛事中脱颖而出，吸引更多关注，该赛事组委会或许是想剑走偏锋。12岁男孩参加半程马拉松这一话题极具冲击力，很容易引发媒体报道和网友讨论，进而提升赛事的知名度。可是，这种建立在违规基础上的宣传方式，

以违反规则的行为作为宣传“卖点”，结果往往适得其反。因为这严重损害了赛事的公信力和权威性，会让赛事的品牌形象大打折扣。

从健康和安全的角度来看，也应当拒绝孩子参加，即便孩子主动要求参加，组委会也应依据规则予以拒绝。可是，该赛事组委会竟然反其道而行之。即便“家属签订了免责声明”，但一旦出事，组委会也难辞其咎。况且，没有什么比孩子的生命安全更重要。孩子不懂事，家长出于某种考虑让孩子参加，而组委会不但不阻止，反而“特邀”其参赛，这底气从何而来？

组委会作为赛事的组织者和管理者，肩负着维护赛事公平公正、保障参赛者安全的重要责任。一方面要严格依照规则办事，另一方面要切实做好管理和服务工作。如果为了追求所谓的“亮点”，不惜破坏规则，这是最不可原谅的。这一事件也给赛事组织管理方敲响了警钟，如果赛事组织管理方可以随意践踏规则，那么赛事的公平性将无从谈起，参赛者的安全和权益也无法得到保障。

针对12岁男孩被特邀参加半程马拉松这一事件，相关部门不妨深入追查，弄清楚特邀的原因和动机，对相关责任人予以追责。同时，更要做好防范工作，在赛事审批、监督等方面更加严密。如此，才能让马拉松赛事健康有序地发展。

最后，也再次提醒家长们，不能再让孩子冒险参加马拉松赛事了。

近年来，随着消费观念变化和个性化需求的推动，不少家庭开始尝试饲养“异宠”。所谓“异宠”，是指有别于猫、狗、观赏鱼等的小众宠物品种，爬行动物、小型哺乳类动物、昆虫等均可包含在内。养“异宠”新奇时髦，然而作为一种新兴养宠模式，“异宠”市场有待进一步规范治理。（3月31日《人民日报海外版》）

在当今社会，饲养“异宠”逐渐成为一股流行风潮。外形奇特的宠物，如狐狸、浣熊、蜥蜴等，吸引着众多追求新鲜与个性的年轻人。然而，“异宠”饲养热的背后却隐藏着诸多风险，亟待规范管理跟进。

“异宠”交易与饲养，对生态环境和生物多样性构成严重威胁。许多“异宠”属于外来物种，它们在新环境中缺乏天敌制约，容易大量繁殖，抢夺本土物种的食物资源和生存空间。例如，红火蚁作为来自南美洲的入侵物种，取食农作物幼芽和其他昆虫，导致作物大量减产，危害粮食安全。福寿螺、巴西龟、鳄雀鳝等外来物种，也给我国生态环境和渔业农业生产带来了难以估量的影响。一旦这些“异宠”逃逸或被人为放生到野外，将对当地生态系统造成不可逆转的破坏。

“异宠”交易链中，也存在诸多非法行为，给消费者带来法律风险。很多“异宠”是通过非法途径引入国内的，消费者在购买时，若对其来源和合法性认识不清，很可能触犯相关动物保护法律法规。即便是作为宠物饲养，也可能涉嫌构成危害珍

贵、濒危野生动物罪。此外，由于许多“异宠”来源不明，没有经过相关部门的检验检疫，其身上携带的毒性物质和病原微生物，可能对人类健康造成严重影响。例如，曾被截获的秘鲁巨大蟑螂，会分泌高致病性黄曲霉素。

面对“异宠”饲养带来的种种问题，规范管理迫在眉睫。首先，相关职能部门应加强源头管理，强化口岸检疫监管与执法。在入境货物、运输工具、寄递物品等关键渠道构建全方位防御体系，及时更新外来入侵物种名单和不允许交易的“异宠”种类。同时，要严格施行生物安全法、野生动物保护法等法律法规，对非法交易、运输、饲养、放生“异宠”的行为依法问责，加大惩处力度。再者，网络平台作为“异宠”交易的重要渠道，应履行监管和信息审核义务。提高商家进驻门槛，加强对交易过程的监管，通过关键词审核等方式，严查违禁动物类目的交易。相关部门和网络平台之间应建立高效的信息互通机制，堵塞管控漏洞。

此外，相关行业协会应发挥积极作用，加强行业自律，规范交易流程。对于饲养者来说，在决定饲养“异宠”前，也要充分了解其习性、饲养难度和可能带来的风险，摒弃冲动消费，做到理性饲养。

总之，饲养“异宠”不是一件小事，不仅是饲养者一个人的事，更关乎生态、生物、卫生等公共安全。只有加强规范管理，才能有效防范潜在风险，保障公众利益。

## 饲养“异宠”流行 亟待规范管理跟进

□汪昌莲

## 南国的春天

□黄仕忠

于是便留意四周。不知什么时候，枯黄的草坪，已经冒出嫩绿的小苗。榕树那黑褐的枝叶间，翠生生的嫩芽正随风摇曳。原来，春在不知不觉中莅临，弥漫了南国的土地。

又过几日，忽遇春寒，骤雨初歇，落叶满地。榕树趁势将老叶褪尽，焕然一身新装。木棉那娇柔的枝杈上，先是冒出一粒粒的小圆珠，日渐膨脹，骤然爆裂，如同一团团火焰，跃动在枝头，仿佛用独特的歌喉，唱着春天的赞歌。

呵，南国的春天，原来是这样的！——没有特别的预示，来不及欢呼一声，便已然化作灿烂！

回想北国，在严寒中漫长地等待，经历了南风阵阵冲击，才不情愿地倒春寒的序幕。刚泛出丝丝春色，倒春寒再度考验万物的意志。如此

这般，几度反复，春天才蹒跚而至。但，正因寒冬的煎熬，漫长的期盼，才显出春的可贵，令人倍加珍惜，甘愿献上最美的词句。

与此相比，南国的春天，仿佛是大自然舞台上的一幕过场戏，来不及接受掌声，便悄然隐入早春的夏色中了。它无意表露心迹，没有隆重的宣言，从不与北来的寒潮争辩存在的合理性，只是执行简单的使命：除旧布新，转换季节，让旧的悄然隐退，让新的绽放得更加有力。那沉默的榕树，也是这般，让老叶在离枝前扶送新芽一程，然后伴同一夜北风，飘落于大地，化作春泥，给根以新的滋养。就这样，一的一切，一切的一，都遵循着自然交替的节律，平静地进行着新与陈的代谢。

生长于南国的万物无疑是幸运的。因为得到了大自然的厚爱：丛列的五岭，构成巨大的屏障，阻断了来自西伯利亚的强大寒流；浩渺的南海，送来和煦的季风，驱散了严冬的阴冷。在这片四季温润的土地上，无须接受北方严冬王国种种律条的束缚，也无须经受乍暖还寒的磨折，一切生命都得到应有的尊重，自在地显示自身的存在与价值。

生长在南国的万物也许是浅薄的。因为没有经历数九严寒的洗礼，难以想象隆冬时刻生存的艰难，对大自然的冷酷缺乏深刻的体悟。在这片土地上，无论是岁寒而后凋的松柏，还是傲霜斗雪的梅竹，都与灌木小草同生共荣，不分贵贱。

南国的春天，来去匆匆，倏然而过。万物作而弗始，生而弗有，为而弗恃，我想，这或许正是造物主的用意吧。

万物作而弗始，  
生而弗有，为而弗恃

在最美的季节里遇见最美的风景

## 三月桃花雪

□王继怀

“二月莫把棉衣撇，三月还有桃花雪。”清晨起床，接到儿时的小伙伴从老家发来的鲜红桃花伴着白雪的微信视频。家乡下雪了？起初以为看错了，再看确实是家乡下雪了，于是赶紧拿起手机给住在乡下的父母打电话确认。

母亲说：“是下雪了，下了很大的雪，山上、田野和房顶都白了，盛开的桃花、梨花、李花、杜鹃花、油菜花伴着雪花，五颜六色，特别漂亮。”

父亲说：“三月桃花雪是祥瑞之兆，预示着风调雨顺与庄稼的丰收。”

我现居住的羊城，不但春天不下雪，就是冬天也是繁花满树、温暖如春。看到三月桃花雪的微信视频，我立即发了朋友圈，引来不少朋友羡慕称赞。

思绪飞回到久别的故乡。

故乡的冬天，每年都会下几场大雪，往往先下雪粒子，然后是鹅毛般的大雪，漫天飞舞。每到下雪时，我总爱站在空旷的田野，仰面朝天，张开嘴巴，摊开双臂，情不自禁地大声唱《一剪梅》：“雪花飘飘，北风萧萧……”任凭雪花飘落在脸上、身上、衣襟上。

我也喜欢穿上雨靴，围着长围巾，独自一人沿梓树坡而上，经采石丘、木南茶场，爬上高高的向阳坡，站在银峰之巅，看着眼前一片洁白，晶莹剔透。远处，雪峰相连，在阳光的照射下，银光闪耀，峻峭超逸；近处，小溪哗啦啦地流，时有树枝被雪压断，发出清脆的断裂声。

故乡的冬天会下雪，春天却也经常下雪。冬天的雪很美，春天的雪别具韵味，特别是三月桃花雪，别有风采。

村子里老人说，有时候倒春寒，桃花开的时候会下雪，这时候下的雪叫桃花雪。

桃花雪虽然短暂，却让乡亲们格外珍爱。

雪压枝头，白雪桃红，花在雪中俏。

整个村子里的人都高兴起来，乡亲们认为三月桃花雪是祥瑞之兆，预示着这一年风调雨顺有好收成。我与小伙伴们更是快乐无比，在田野里掷雪球，打雪仗，摘雪中的桃花、梨花、李花……欢快的叫喊声在雪的世界里回响。

在最美的季节里遇见最美的风景。坐在书桌前，望着窗外都市的繁华，我脑海里却满是故乡三月的桃花雪……

从即日

起至4月8

日，《树人》

系列第八回

“无问西东

——金仁

贵/赵健行

美术作品

展”在陈树

人纪念馆

(广州市越

秀区署前路

10号)举

办。此次展

览由陈永锵

任总策

划,方楚雄任学

术顾问,陈

美霞任策展

人。

